

俞卓伟:生命不止,奋斗不息

口述
实录

唐晔:请说说您从医至今,发生过的难忘事情吧。

俞卓伟:我1962年考入上海第一医学院,1968年毕业。当时党的政策是“把医疗卫生的重点放到农村去”。我从小受的是正统教育。小学一年级就被评为模范生,从小就崇拜英雄,所以响应党的号召,去了贵州一个煤矿当医生。到了那里才知道,当地天无三日晴,地无三里平,人无三两银。那里的工作的确很艰难,但既然学了医,就要为病人尽最大的努力。

唐晔:那个时候,觉得自己能施展得开吗?

俞卓伟:正因为缺医少药,所以老百姓特别需要医生,特别是听说我是上海名牌医学院毕业的医生——上海来的医生只有我一个,对我充满期盼。虽然我是内科医生,但是当地老百姓一传十、十传百地说,大城市来的医生,什么病都可以找他看,妇产科也能看,小儿科也能看。于是,许多山村里老乡,翻山越岭,抬着病人找到我。有时候出诊,需要翻山越岭,甚至是攀爬陡峭的山崖。我现在的身体素质好,一天只吃两餐,很少生病,这个得益于在贵州农村矿区的16年,爬山涉水,下矿井,跑农田,吃蒸玉米粉,给当地人治病,练出来的身子骨。

唐晔:那16年,您收获了什么?

俞卓伟:如果没有亲眼看到他们挥洒的汗水,是做不到关爱每一个人的。

以后,我回到了上海,1987年后



瑞金医院光影社和书画社举办的“墨·影”职工书画摄影作品展正在该院科教楼一楼大厅展出,展览展示了这家全国顶尖医院的医护人员多才多艺的另一面。本报选登的《最佳拍档》由袁宸桢拍摄。

于莺二度辞职

于莺如今微博粉丝数为322万人。2013年,她放弃编制,从全国顶尖的北京协和医院离职,担任中美宜和门诊中心首席执行官。今年4月,国家明确对医生申请开办医疗机构“松绑”,于莺几乎没有半点犹豫就决定辞职创业。她想做一批面向中端用户的连锁社区诊所,计划将门诊定位为“儿科+妇科+全科”模式,诊所不光看病,还提供上门服务。

陈晓红

金秋时节,常护身体四大保健区

前胸保健区 两脚打开稍大于肩宽,两手轻握拳,抬至前胸,右手保持,左手向左推出伸直,眼看左手手指尖,同时蹲马步。然后收回两手,恢复直立姿势。换另一侧。左右开弓的同时配合呼吸运动,拉弓时深吸气,回正时慢呼气,通过扩胸、伸臂增加肺活量,增强血液循环。

腋窝保健区 常敲五窝,即敲打腋窝(腋后窝)、肘窝、腋窝、肚脐窝、腰

骶窝(俗称“腰眼儿”),能通调气血、促进循环、疏松筋肉。腋窝按摩方法推荐:双臂交叉于胸前,双手按压侧腋窝,适度拿捏。然后左手上升,右手拍打左侧腋窝,右手上举,左手拍打右侧腋窝。

脊柱保健区 脊柱是两条经脉和督脉行经之地,和五脏六腑关系密切。对于大多数白领,伸懒腰是最方便实用的保健方式,如果有条件,推荐做一



华东医院院长俞卓伟,每天五点起床,直到午夜一点睡下,中间不是在病房,就是在开会、做管理的事,全年无休。

由于华东医院的特殊性,俞卓伟的病人里颇多名人,他说:“都是上海国宝级老人。”“我和医生、护士一起管着,谁都可以放心。”

他浑然忘记了,自己也是上海一宝。

调到了瑞金医院,当医疗副院长十多年。在瑞金医院工作期间,我经常在深夜骑一辆旧自行车在各个病区之间巡视。有一次,因过度劳累,在骑行中居然睡着了,人也从车上摔了下来。这辆自行车已经被收入上海博物馆珍藏。

我觉得,自己是从医生走过来的,不管当什么官,总是要为病人解除病痛,这是首要的任务。不过,做了管理者不光要自己干,还要组织协调最佳的团队,协同作战。

2005年我调到华东医院当院长。我们这个行业是和生命打交道的。越是节假日,越是晚上,你稍微懈怠一点,一条生命可能就没有了。我几乎365天都在医院,就能够及时调度组织。

唐晔:能说说您记忆深刻的那次抢救吗?

俞卓伟:2013年7月,52岁的公交车驾驶员刘银宝,早上8点钟当班

的时候一下子觉得人不行了,此时正在市中心交通拥挤处,他在关键时刻把车刹住,把车门打开,然后大小便失禁,昏倒在方向盘上。送来医院后,我马上到急诊,发觉他脑干大面积出血,死亡率几乎是百分之百。我们把他安排在重症监护室,病人全身多个脏器都衰竭了,身体各项指标过山车一样上上下下。但是哪怕有一丝希望,也要尽最大努力。他整整昏迷了60天,经重症监护室医师、护士全力抢救,奇迹般地醒来了。

唐晔:华东医院收治过很多名人。

俞卓伟:巴金、秦怡、草婴……的确非常多,巴金在这里住了7年,一直到102岁。弥留之际,我抢救了他四天四夜,一分钟都没睡。

我们有1300多张床位,但七成是面向普通大众的,并不是坊间所传的单一的干部医院。我觉得,有限的医

疗资源要为更多的人群造福。

唐晔:据说您大年夜也从没回家过,而且还抢救过好多病人。

俞卓伟:是的,春节里和大家一起救过一位百岁老人,还有几位危重病人。我几十年没有回家吃过年夜饭,年夜饭时我就给爱人和女儿打个电话,他们都理解、习惯了。

唐晔:您这么累,图什么呢?

俞卓伟:救活一个人,等于救活一个家庭。做医生就是图这个,要不学医干嘛?穿上白大褂就是一身的责任,的确有些人扛不住改行做其他事情了,但是多数人还是坚持着的。

虽然累,但我身体一直很好。我经常戏说,我接触的病人多,各个科的病人我都参与抢救,每抢救一个,身体里就多一种“抗体”,而我的血就是疫苗。曾经有一个禽流感病人,给他治疗的医生、护士全部发烧了,但是我通宵陪着他,一点问题都没有。大家说我有“特异功能”。
畔问仁医 唐晔

俞卓伟 复旦大学附属华东医院院长。长期从事临床危重病医学和医疗管理工作,擅长内科疑难杂症的诊治和急难重危病人的抢救。第十六届、第十七届中国共产党代表大会代表,曾获得全国先进工作者、全国五一劳动奖章、全国职工职业道德先进个人、上海市劳动模范、上海市优秀共产党员等荣誉称号。

雷氧氧疗 助你健康

德国物理学家第一个在学术上证明负氧离子对人体的功效。1903年俄罗斯学者发表了用负氧离子治疗疾病的论文。2013年,我国出现第一台负氧离子水溶设备,改变了负氧离子研究仅限于空气研究的历史。

美国著名医学家亚瑟C·圭腾博士指出:“所有慢性疼痛、体内不适及其疾病,都是由细胞缺氧造成的。”临床研究报告证实了负氧离子针对气管炎、高血压等病症有明显的疗效。诺贝尔奖得主奥托·瓦博格博士认为:“如果呼吸作用保持完好,体内氧气充足的情况下,任何癌细胞都无法生存。”

毕业于中欧国际工商学院的王兴南在带领团队进行科研实验中,发现了如何把纯氧和纯水转变成负氧离子

水并被人体皮肤吸收的奥秘,其雷氧氧疗获得多项发明专利。与瑞士研究机构VITER所采用的通过呼吸系统吸入负氧离子不同,风靡于北京、上海等大城市的雷氧氧疗所采用的水溶负氧离子,通过浸泡,让人体全身皮肤系统有效吸收负氧离子,提高人体免疫力,缓解病痛,其有效率和痊愈率远远高于瑞士VITER的临床统计报告。

颜燕德



【医家坐堂】

孩子发烧怎么办

上海广东路689号彭思园:孩子的体温烧到39℃、40℃,服用退烧药后效果也不是特别理想。孩子发烧常持续2~3天,其他症状并不是很明显。怎么退烧好?

华山医院终身教授张延令:有的家长喜欢给孩子“捂汗”来退烧,殊不知,靠体表散热是孩子散热降温非常重要的途径之一。20℃~24℃有利于孩子体温缓慢下降。发热时给孩子捂得太严实,反而会造成升温快或降温不理想。

还有的家长急着给孩子服用退烧药。倘若没让孩子喝足够量的水,以致孩子发热时体内代谢旺盛,大量水分被消耗掉,退热药没有体内水分参与,降温就变得缓慢。

孩子发烧,如果精神状况尚好,可先在家观察处理。但是,发生下列情况,需要及时就诊:
①体温超过39度,通过应用对乙酰氨基酚或布洛芬后2个小时仍不退热;
②发热超过3天,伴皮疹、精神不好;
③孩子的精神好坏是观察孩子病情轻重最重要的指标。如果孩子精神状态比较萎靡或是烦躁,孩子行为发生改变,如不爱玩耍,很少说话,没有食欲,需要引起重视;
④出现脱水症状,小便次数减少,抽搐。

孩子发热时伴发的皮疹常常被家长忽略。很多儿科疾病可以有发热发疹,比如川崎病、EB病毒感染、猩红热以及风湿类疾病常常会在发热的同时出现皮疹,这些疾病需要医生来甄别。家长需要做的是在发热的孩子每天晨起和晚上睡前掀开孩子的衣服,看看身上是否有红疹子。若发热时伴发皮疹,就需要带孩子就诊。

如果发热超过3天,体温逐渐上升,同时伴有咳嗽逐渐加重,建议就诊,需要医生检查是否有气管炎或肺炎。

流行性乙型脑炎的典型表现为起病急骤,体温很快高达39~41度,并有头痛、喷射性呕吐、嗜睡等症状。

细菌性痢疾主要表现为发热、腹痛腹泻、脓血便等症状。其中中毒型菌痢不一定有腹泻症状,但有突然高热、四肢发凉、面色苍白,甚至发生休克,若诊治不及时,甚至可能发生死亡。

专家教你控血压

晨醒后开始日常活动的最初几小时内血压达到或者接近最高峰,这时的血压甚至比夜间高40~50毫米汞柱以上,这种现象医学上称之为“血压晨峰”。对于高血压病人来说,这是个危险时刻。患者服用的如果是长效降压药,建议前一天晚上服用,如果短效药物,则在第二天起床后尽快服用。

戴秋艳(上海市第一人民医院内科学主任医师、教授)